Il tirocinio professionalizzante del sesto anno si articola in cinque attività distinte, denominate tirocinio di clinica medica, tirocinio pediatrico, tirocinio di clinica chirurgica, tirocinio di medicina d’urgenza e tirocinio di assistenza territoriale.
Il tirocinio di clinica medica, della durata di 7-9 settimane, corrispondenti a 9 CFU (180 ore), ha lo scopo di fornire esperienza nell’approccio al paziente e nel percorso diagnostico.
Il tirocinio di clinica chirurgica, della durata di 3-5 settimane, corrispondenti a 6 CFU (120 ore), ha lo scopo di fornire una esperienza nella realtà ospedaliera e/o nelle unità operative di chirurgia.
Ognuno dei seguenti tirocini: 
Tirocinio pediatrico;
Tirocinio di medicina d’urgenza;
[bookmark: _GoBack]Tirocinio di assistenza territoriale;
ha la durata di due settimane, corrispondenti a 3 CFU (60 ore), e ha lo scopo di mettere lo studente nelle condizioni di acquisire esperienza clinica nei fondamenti delle discipline pediatriche, nella medicina d’urgenza e nelle attività di medicina generale.
L’iscrizione al tirocinio verrà effettuata on-line attraverso il sito https://tiromed.med.unipi.it, ove sono riportati i dettagli tecnici della procedura di iscrizione e le date di apertura delle iscrizioni.

