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REGOLAMENTO TESI DI LAUREA DEL CDL IN INFERMIERISTICA 

Le due sessioni di laurea sono di norma fissate nel periodo marzo-aprile e ottobre-novembre con decreto del Ministero dell’Istruzione, dell’Università  e della Ricerca di concerto con il Ministero del Lavoro, della Salute e delle Politiche Sociali.
Richiesta tesi:

Coloro che intendono laurearsi sono obbligati a seguire la nuova procedura di “Richiesta tesi” collegandosi sul sito della ex facoltà di Medicina : http://sportellovirtuale.unipi.it/
Gli studenti iscritti con il D.M.509/99 debbono presentare richiesta di inizio internato tesi almeno 6 mesi prima: 
· entro il 30 settembre dell’anno precedente se intendono  laurearsi nella sessione marzo-aprile

· entro il 31 marzo dello stesso anno se intendono laurearsi nella sessione ottobre-novembre

Gli studenti iscritti con il D.M. 270/04 debbono presentare richiesta di inizio internato tesi  almeno 3  mesi prima l’appello di Laurea
Relatore e controrelatore

Il Relatore è una figura individuata dallo studente all’interno del Corpo Docente dell’Università di Pisa, di altro Ateneo, o di Esperti di Ente esterno (Professore Ordinario, Professore Associato, Ricercatore, Docente esterno) indicandone nominativo nella domanda di tesi di laurea.
Compito specifico del Relatore è coordinare il lavoro di tesi di laurea dello studente.
Durante la discussione della tesi il Relatore presenta alla Commissione l’attività svolta dallo studente nella preparazione della tesi (impegno, capacità di lavoro autonomo e capacità critica). 

Il Controrelatore è una figura individuata all’interno del Corpo docente dell’Università di Pisa, o di altro Ateneo, nominato dal Presidente del CDS, avendo noto l’argomento della tesi. 
Nel caso in cui il Relatore sia un docente di un’Università/Ente diversa/o dall’Università di Pisa, il Controrelatore deve essere una figura individuata all’interno del Corpo Docente dell’Ateneo di Pisa.
Il Comitato di Presidenza del Consiglio di Corso di Laurea dopo aver ricevuto dalla segreteria studenti l’elenco dei candidati si riunisce e attribuisce ad ogni studente il Controrelatore. 
Lo studente dovrà consegnare almeno 10 giorni prima della discussione della tesi una copia della stessa al Controrelatore al fine di permettere a quest’ultimo di valutare l’elaborato e poter, in sede di seduta di Laurea, avere un confronto attivo con il candidato.

Modalità di verifica finale
 Scopo della tesi è quello di impegnare lo studente in un lavoro di formalizzazione, progettazione e di ricerca, che contribuisca sostanzialmente al completamento della sua formazione professionale e scientifica. Il contenuto della tesi deve essere inerente a tematiche o discipline strettamente correlate al profilo professionale. Il lavoro di  tesi  può essere: 
1. compilativo: analisi e discussione di un problema generale o specifico del Corso di Laurea in Infermieristica attraverso i dati della Letteratura;  
2. sperimentale: impostazione di una tematica di studio ed esecuzione di un piano specifico di ricerca.   
L’esame finale verte oltre che sulla discussione della tesi, per la quale il candidato avrà al massimo 12 minuti di tempo per la sua dissertazione, anche su di una prova pratica, nella quale lo studente deve dimostrare la capacità di gestire una situazione proposta sotto l’aspetto proprio della professione.  
Concorrono alla definizione del voto finale tutte le attività formative previste nei tre anni del piano di studi del corso di laurea, comprese le attività di tirocinio professionalizzante e il laboratorio professionalizzante. Sono esclusi i Seminari, l’esame di Inglese e le Abilità informatiche.

La media curriculare, in trentesimi, è calcolata come media ponderata (DM 270/2004)  sui CFU degli esami sostenuti e registrati con votazione in trentesimi. 
La media curriculare in 110esimi è calcolata moltiplicando per 11 e dividendo per 3 la media curriculare in trentesimi. La media in 110esimi viene arrotondata al numero intero più vicino. 
A tale valore la Commissione di Laurea può aggiungere ulteriori 11 punti, media dei due seguenti parametri: 

1) massimo 11 punti per la prova pratica nel corso della quale lo studente deve dimostrare di aver acquisito le conoscenze e le abilità teorico-pratiche e teorico-operative del profilo professionale.
2) massimo 11 punti per la discussione dell'elaborato di tesi di cui:
a) fino ad un massimo di 6  punti  per le tesi “compilative” che siano ragionevolmente scritte ed organizzate e senza spunti di originalità,  ma che si limita ad esaminare criticamente la letteratura rilevante sull’argomento trattato; 
b) fino ad un massimo di 11 punti per  le tesi “sperimentali o di raccolta dati clinici” che presentano una certa originalità e risultati rilevanti nel settore di ricerca affine al profilo professionale, oppure una tesi di progetto ben documentata.
La lode può essere attribuita con parere unanime della Commissione ai candidati che raggiungano una votazione di almeno  110  e riportino almeno due lodi nel proprio curriculum di studi.
Composizione della commissione

La Commissione della prova finale è formata da non meno di 7 e non più di 11 membri, di cui 5 docenti universitari, professori o ricercatori (almeno 3 dei quali professori di ruolo). 
La composizione della commissione non può variare nel corso dei lavori dei due momenti di valutazione (prova partica e discussione tesi). 
Nel computo dei componenti della commissione devono essere previsti almeno 2 membri designati dal collegio professionale. 

I Ministeri  “vigilanti” ovvero il MIUR e il Ministero della salute, possono nominare propri rappresentanti a sovrintendere alla regolarità dei lavori delle prove d’esame. I rappresentanti ministeriali sono da computare in eccedenza al numero dei componenti e gli stessi devono firmare i verbali degli esami.  
Disponibilità dei docenti

Ogni docente del Corso di laurea in Infermieristica è tenuto a rendersi disponibile per almeno due date all’intero della stessa sessione di Laurea.








Approvato dal Consiglio del C.d.L. in IFE nel 2013
