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UNIVERSITA’ DI PISA

FACOLTA’ DI MEDICINA E CHIRURGIA

CORSO DI LAUREA MAGISTRALE IN MEDICINA E CHIRURGIA


24 Maggio 2013
Al Direttore del Dipint
SEDE

e p.c.

Al Direttore del Dipartimento di Medicina Clinica e Sperimentale
Al Direttore del Dipartimento di Patologia Chirurgica Medica Molecolare e dell’Area Critica

Al Direttore del Dipartimento di Ricerca Traslazionale e Nuove Tecnologie in Medicina e Chirurgia

Al Presidente del Comitato di Coordinamento della Didattica dell’area medica

Al Direttore Generale dell’Università di Pisa

Oggetto: questionari valutazione 2011/12

Caro Direttore,

Le segnalo un problema amministrativo, consistente nell’apparente smarrimento dei questionari di valutazione relativi agli insegnamenti del CdL in medicina e chirurgia tenuti nel secondo semestre dello scorso anno accademico (2011/12). I questionari avrebbero dovuto essere distribuiti e raccolti nell’ottobre scorso (in base alla deroga ottenuta per il nostro CdL la valutazione veniva fatta all’inizio del semestre successivo) e così mi risulta sia stato fatto. Apparentemente però i questionari non sono mai pervenuti all’ufficio del Dr. Rasoini. Ho chiesto ripetutamente informazioni al personale dell’unità didattica del Dipint, e tutti hanno mostrato disponibilità e collaborazione, ma purtroppo il problema non è stato risolto.

La questione è grave, perché come sa abbiamo sempre dato grande importanza alla valutazione della didattica. Per me è anche motivo di imbarazzo personale, in quanto ho sostenuto in tutte le sedi la necessità di valorizzare l’opinione degli studenti e di tenerne conto per la definizione della programmazione didattica, come del resto è sempre stato fatto negli ultimi anni. Di fatto nell’ultima seduta del consiglio di CdL (19 febbraio 2013) abbiamo potuto discutere soltanto della valutazione dei corsi del primo semestre. Contavo di completare la valutazione nella prossima riunione del consiglio, ma a questo punto temo che sarò costretto a comunicare che la cosa non è possibile.
Con la presente vorrei chiederle di fare un ultimo sforzo per cercare di reperire il materiale in questione. Suggerirei anche per il futuro di definire con precisione questa e altre procedure amministrative, identificando un responsabile al quale tutti possano fare riferimento.

Contando sulla sua collaborazione, la saluto cordialmente.

Prof. Riccardo Zucchi

Presidente, Consiglio di CdL in Medicina e Chirurgia






Presidente Prof. Riccardo Zucchi
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