Il Comitato regionale toscano della Società Italiana di Endocrinologia (SIE) ha organizzato degli incontri nell’ambito del progetto inSIEme per discutere i seguenti argomenti:
- profilassi iodica e patologia nodulare della tiroide;
- osteoporosi, attività fisica e alimentazione; 
- obesità, attività fisica e alimentazione.

[bookmark: _GoBack]Sono previsti due momenti: 
- il primo si terrà venerdì 19 maggio dalle 15:00 alle 17:00 c/o il Polo Didattico Porta Nuova e sarà rivolto agli studenti dei Corsi di laurea in Medicina, Infermieristica, Dietistica, Fisioterapia, Ostetricia, Scienze motorie, Scienze della nutrizione umana, Scienze e tecniche delle attività motorie, preventive e adattate e Scienze Riabilitative delle Professioni Sanitarie; 
- il secondo si terrà c/o il Centro "Sport and Anatomy" sabato 20 maggio dalle 9:00 alle 13:00 e sarà rivolto alla cittadinanza.
 
Gli incontri saranno gestiti dagli Endocrinologi universitari e ospedalieri pisani e dagli specializzandi della Scuola di Specializzazione in Endocrinologia e Malattie del Metabolismo.  
L’iniziativa si svolgerà con il patrocinio dei Dipartimenti di Medicina Clinica e Sperimentale e di Ricerca Traslazionale e delle Nuove Tecnologie in Medicina e Chirurgia di uniPi e dell’Azienda Ospedaliero Universitaria Pisana.  
 
Prof. Francesco Latrofa, 
Coordinatore del Comitato della regione Toscana della SIE
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