ELEZIONI CONSIGLIO NAZIONALE DEGLI STUDENTI UNIVERSITARI (CNSU)
COS’E’ IL CNSU?
Il Consiglio Nazionale degli Studenti Universitari è un organo consultivo del Ministero dell’Università e della Ricerca. E’ composto da 30 membri, di cui 28 eletti a livello nazionale dalla componente studentesca, 1 dottorandə e 1 specializzandə.
MA COSA FA? 
Il CNSU esprime pareri e propone modifiche al MUR in merito alle politiche educative, al diritto allo studio e al funzionamento in generale dell’Università. Entro un anno dall’insediamento, presenta al ministro una relazione sulla condizione studentesca nell'ambito del sistema universitario. 
QUANDO E COME SI VOTA? 
Le votazioni per il rinnovo del Consiglio si terranno il 14 Maggio dalle 9:00 alle 19:00 e il 15 dalle 9:00 alle 14:00:
Studentə  E’ possibile esercitare il diritto di voto esclusivamente presso il seggio in cui il corso di studio di appartenenza dell’elettore è stato assegnato. Si può esprimere un solo voto di preferenza, contrassegnando il simbolo e/o la denominazione della lista, e indicando, eventualmente, a fianco della lista stessa, la propria preferenza per un solo candidato, anche facendo riferimento allo pseudonimo del candidato stesso. Si specifica che, pur essendo tutti gli pseudonimi inseriti in unico virgolettato, la preferenza per ciascun candidato può essere espressa indicando lo pseudonimo singolarmente e non complessivamente.
Dottorandə e  specializzandə  E’ possibile esercitare il diritto di voto esclusivamente presso il seggio in cui il corso di appartenenza dell’elettore è stato assegnato. Si può esprimere un solo voto di preferenza, contrassegnando il nominativo del candidato prescelto. Il diritto di voto può essere esercitato anche presso altri atenei diversi da quello in cui l’elettore è iscritto; in tal caso l'elettore è tenuto ad attestare la propria condizione di iscritto, anche mediante autocertificazione. 
Per esercitare il voto è necessario essere muniti di idoneo documento d’identità provvisto di fotografia.
SCANNERIZZA IL QR PER SAPERNE DI PIÙ’ E SCOPRIRE DOVE VOTARE
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